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包九中2014-2015学年度第二学期期末考试
高二年级物理试卷
 试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。试卷满分100分，考试时间90分钟。

   第Ⅰ卷（选择题 共56分）
一、单项选择题（本题共8个小题，每小题4分，共32分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求，选对的得4分，选错或不答的得0分）
1．在下列各组光学实验现象或事实中，都能说明光具有波动性的一组是 (     )  
A．泊松亮斑、雨后空中出现的彩虹
B. 水面上的油膜呈现彩色、用光导纤维传播信号
C. 光的双缝干涉现象、衍射现象
D. 日食、康普顿效应现象
[image: image33.png]HERFIRE



2．如图所示，两束不同的单色细光束a、b，以不同的入射角从空气射入玻璃三棱镜中，其出射光恰好合为一束。以下判断正确的是(     )

A．在同种介质中b光的速度较大
B．若让a、b光分别从同种玻璃射向空气，b光发生全反射的临界角较大
C．若让a、b光分别通过同一双缝装置，在同位置的屏上形成干涉图样，则b光条纹间距较大
D．若让a、b光分别照射同种金属，都能发生光电效应，则b光照射金属产生的光电子最大初动能较大
3．下列有关原子结构和原子核的认识，其中正确的是(     )

A．α、β、γ三种射线都是粒子流
B．氢原子辐射光子后，其绕核运动的电子动能增大
C．太阳辐射能量的主要来源是太阳中发生的重核裂变
D．
[image: image1.wmf]210
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Bi

的半衰期是5天，100克
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Bi

经过10天后还剩下50克

4．下列说法中正确的是（     ）
A．狭义相对论认为：不论光源与观察者做怎样的相对运动，光速都是一样的
B．偏振是波特有的现象，声波和光都能发生偏振
C．根据麦克斯韦的电磁场理论可知，变化的电场周围一定可以产生变化的磁场
D．在“探究单摆周期与摆长的关系”的实验中，测量单摆周期应该从小球经过最大位移处开始计时，以减小实验误差
5．简谐横波在同一均匀介质中沿x轴正方向传播，波速为v 。若某时刻在波的传播方向上，位于平衡位置的两质点a、b相距为s，a、b之间只存在一个波谷，则从该时刻起，下列四种波形中质点a最早到达波谷的是（     ）
[image: image34.emf]


A                    B              C                   D
6. 设氢原子从基态向n=2能级跃迁时，吸收的光子波长为λ1，从n＝2能级向n＝3能级跃迁，吸收的光子波长为λ2 ，氢原子从n＝3能级向低能级跃迁时，所辐射光子的波长不可能为（    ）
A．λ1                   B．λ2          C． eq \f(λ1λ2,λ1＋λ2)              D．λ1＋λ2
7. 频率为ν的光照射某种金属材料，产生光电子的最大初动能为Ek，若以频率为2ν的光照射同一金属材料，则光电子的最大初动能是( 　　)

A．2Ek  
 B．Ek＋hν      
C．Ek－hν  

D．Ek＋2hν
8．关于近代物理学的结论中，下面叙述中正确的是（     ）
A．结合能越小表示原子核中的核子结合的越牢固

B．β衰变所释放的电子是原子核外电子电离所产生的

C．一个氘核(
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H)与一个氚核(
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H)聚变生成一个氦核(
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He)的同时，放出一个质子

D．质子、中子、
[image: image6.wmf]a

粒子的质量分别是m1、m2、m3，质子和中子结合成一个
[image: image7.wmf]a

粒子，释放的能量是(2 m1+ 2m2- m3)c2

二、多项选择题（本题共6个小题，每小题4分，共24分，每小题给出的四个选项中，有多个选项正确，全选对的得4分，选对但不全的得2分，有错选或不答的得0分）

9．一渔船向鱼群发出超声波，若鱼群正向渔船靠近，则被鱼群反射回来的超声波与发出的超声波相比(     )
A．波速变大    B．波速不变    C．频率变高    D．频率不变
10．波粒二象性时微观世界的基本特征，以下说法正确的有（     ）
A．光电效应现象揭示了光的粒子性
B．热中子束射到晶体上产生衍射图样说明中子具有波动性
C．黑体辐射的实验规律可用光的波动性解释
D．动能相等的质子和电子，它们的德布罗意波也相等
[image: image35.png]


11．图甲为一列简谐横波在t=0.10s时刻的波形图，P是平衡位置为x=1m处的质点，Q是平衡位置为x=4 m处的质点，图乙为质点Q的振动图象，则(     )


A．t=0.10s时，质点Q的速度方向向上
B．该波沿x轴负方向的传播，传播速度为40m/s

C．再经过0.10s，质点Q沿波的传播方向移动4m

D．再经过0.025s质点P到达波峰位置 
12．两个小球在光滑水平面上沿同一直线，同一方向运动，B球在前，A球在后，
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,当A球与B球发生碰撞后，A、B两球速度可能为(     )
A．vA = 4m/s， vB = 4m/s          B．vA =7m/s，vB = 2.5m/s  
C．vA =-4m/s，vB =8 m/s          D．vA =2m/s，vB = 5m/s 
13．关于原子核下列说法正确的是（      ）
A．静止的原子核Ra226在匀强磁场中发生α衰变，沿着与磁场垂直的方向放出一个α粒子，此粒子的径迹与反冲核的径迹是两个相互外切的圆，α粒子轨迹半径较大
B．静止的原子核Th230在匀强磁场中发生β衰变，沿着与磁场垂直的方向放出一个电子，此粒子的径迹与反冲核的径迹是两个相互外切的圆，反冲核轨迹半径较大
C．一个U235核吸收一个中子后可能发生的反应是[image: image12.wmf]n
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D．重核裂变释放核能，生成的新核比结合能增大
[image: image36.png]


14．如图，轻弹簧上端固定，下端连接一小物块，物块沿竖直方向做简谐运动。以竖直向上为正方向，物块简谐运动的表达式为y=0.1sin(2.5πt)m。t=0时刻，一小球从距物块h高处自由落下；t=0.6s时，小球恰好与物块处于同一高度。取重力加速度的大小为g=10m/s2。以下判断正确的是(     )
A．0.6s内物块运动的路程是0.2m                   
B．简谐运动的周期是0.8s   

C．h=1.7m
D．t=0.4s时，物块与小球运动方向相反
第Ⅱ卷 （非选择题 共44分）

三、实验题（本题共2个小题，15题4分，16题8分，共12分）

15（4分）某同学用插针法测定玻璃的折射率n，如图实所示,他的实验方法和操作步骤正确无误，但事后发现玻璃砖的两个光学面
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与
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不平行。那么下列说法正确的是（    ）
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A．
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两条直线一定不平行

B．
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两条直线一定平行

C．他测出的
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值一定偏大

D．他测出的
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值不受影响

[image: image38.jpg]


16（8分）某同学把两块质量不同的铁块用细线连接，中间夹一被压缩了的弹簧，如图所示，将这一系统置于光滑水平桌面上，烧断细线，观察物体的运动情况，进行必要的测量，来探究物体间相互作用时的不变量。
(1)（2分）该同学还必须准备的测量器材是　　　　　　　　。 

(2)（4分）需要直接测量的数据是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(3)（2分）用所得数据验证物体间相互作用时的不变量的关系式是　　　　　。 

四、计算题（本题共三个小题，共32分，其中第19题分为普班和赛班。解答应写出必要的文字说明和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

17（10分）一列简谐横波在x轴上传播，在t1＝0和t2＝0.5 s两时刻的波形分别如图中的实线和虚线所示，求：
[image: image39.png]Ay/m




(1)若周期小于 t2－t1，则波速是多少？
(2)若波速为92 m/s，求波的传播方向．
18（10分）半径为R的玻璃半圆柱体，横截面如图所示，圆心为O。两条平行单色红光沿截面射向圆柱面，方向与底面垂直，光线1的入射点A为圆柱的顶点，光线2的入射点为B，∠AOB＝60°。已知该玻璃对红光的折射率
[image: image27.wmf]3
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(1)计算两条光线经柱面和底面折射后的交点与O点的距离d且画出光路图。
(2)若入射的是单色蓝光，则距离d将比上面求得的结果大还是小？
[image: image40.png]



19（普班做）（12分）如图所示，A车的质量为m，沿光滑水平面以速度v1向质量为3m静止的B车运动，B车后面有弹簧，将弹簧压缩，设在整个过程中始终处于弹簧的弹性限度内，
求: (1)在此运动过程中弹簧的最大弹性势能

(2) B车的最大速度
[image: image41.png]
19（赛班做）（12分）如图光滑水平面上有一平板车，车上固定一竖直直杆，杆的最高点O通过一长为L的轻绳拴接一个可视为质点的小球，小球的质量为小车（包括杆的质量）质量的一半，悬点O距离地面的高度为2L，轻绳水平时，小球与小车速度均为零。释放小球，当小球运动到最低点时，轻绳断开。重力加速度为g。
求：（1）小球运动到最低点时速度大小；
（2）小球从释放到落地的过程中，小车向右移动的距离。

包九中2014-2015学年度第二学期期末考试
高二年级物理试卷参考答案
1．C    2．D    3．B  4．A  5．D  6．D  7．B  8．D

9．BC   10．AB   11．BD  12．AD   13．AD    14．BC  
15．AD   

16． (1)刻度尺，天平

(2)两木块的质量m1、m2和两木块落地点分别到桌子两侧边缘的水平距离x1、x2
(3)mx1=mx2
17．（1）4m/s或12m/s（2）波向左传
18．（1）
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（2）d偏小.
19 ( 普班 ) （1）
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